

Самсонова Татьяна Васильевна,
кандидат педагогических наук, доцент, ректор
ГБУ ДПО РМ «Центр непрерывного повышения профессионального
мастерства педагогических работников – «Педагог 13.ру»
(Республика Мордовия)

СОЗДАЕМ БУДУЩЕЕ: «РАЗГОВОРЫ О ВАЖНОМ»

Внеурочные занятия из цикла «Разговоры о важном» являются крупным социально значимым проектом Минпросвещения России. Но задачи большой важности можно решить только вместе. В Республике Мордовия данный проект охватывает все уровни образования (начальное, основное, среднее общее и среднее профессиональное образование). В «Разговорах о важном» принимают участие представители органов государственной власти, различных структур и ведомств, духовенства, общественных организаций и все неравнодушные к вопросам воспитания.

Ценностно-ориентированный подход, заложенный в основу «Разговоров о важном», признает первостепенной задачей ценностную составляющую воспитательного взаимодействия педагогов и обучающихся и предполагает выделение в оценивании качества воспитания оценки ценностных оснований воспитательной деятельности педагогов, оценки ценностного содержания воспитательного процесса, оценки ценностных ориентаций обучающихся как результата их воспитания и социализации.

Вместе с тем, надо отметить и междисциплинарность данного проекта, которая проявляется в наборе методов, используемых для объединения отдельных дисциплин вокруг общих тем, вопросов или проблем. Несмотря на то, что занятия относятся к внеурочной деятельности, на них невозможно избежать обращения к имеющемуся опыту ребят, который формируется на конкретных уроках по учебным предметам.

Такой подход в проведении «Разговоров о важном» ставит задачу методического обеспечения деятельности классных руководителей при подготовке и проведении уроков. Классный руководитель – главный проводник детей класса в мир совместной работы и взаимодействия. Именно он создает тот дружелюбный посыл, обещающий возможность социального взаимодействия.

В качестве инструмента, с помощью которого решаются самые сложные задачи воспитания, сегодня успешно зарекомендовало себя взаимодействие классного руководителя и советника директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными организациями.

Центр непрерывного повышения профессионального мастерства педагогических работников «Педагог 13.ру» взял на себя функцию методического сопровождения классных руководителей, советников по воспитанию. Залог успешности реализации проекта заключается в своевременном выявлении и устранении профессиональных дефицитов педагогов, связанных с вопросами воспитания и удовлетворения их образовательных потребностей. Ежегодно участниками курсов повышения

квалификации становятся более 1000 классных руководителей, советников директоров по воспитанию. Организуется работа методических площадок, конференций, тренингов и конкурсов профессионального мастерства, направленных на поддержку мотивации педагогов к совершенствованию уровня профессионального мастерства по темам, связанным с воспитанием подростков и молодежи. В 2022 году на базе ФГАОУ ДПО «Академия Минпросвещения России» по курсу «Разговоры о важном»: система работы классного руководителя (куратора)» прошло повышение квалификации 1566 педагогов Республики Мордовия.

Важным моментом мотивации на творческую работу, профессиональный рост и развитие является участие классных руководителей в различных конкурсах педагогического мастерства.

Ежегодно более 200 педагогов республики участвуют в региональном этапе Всероссийского дистанционного конкурса среди классных руководителей на лучшие методические разработки воспитательных мероприятий в Республике Мордовия, в том числе на разработки регионального компонента «Разговоров о важном».

Говоря о традиционных российских ценностях, о любви к родине, о патриотизме, историческом прошлом, на каждом занятии педагоги включают в занятия региональное содержание.

Педагоги знакомят детей с достопримечательностями региона посредством виртуальных путешествий по Мордовии, с мордовским народным искусством, литературой, музыкальными произведениями, мордовскими народными обрядами и праздниками.

Разговаривая о России на занятиях, посвященных Дню народного единства, родине, нельзя не коснуться истории мордовского края, 1000-летней дружбы мордовских и русских народов; поговорить о том, когда мордовские территории вошли в состав России.

На занятиях, посвященных событиям Великой Отечественной войны, используются материалы о М. П. Девятаеве – герое Советского Союза, о людях, проживавших в конкретных населенных пунктах. Ведь в каждом городе, каждом селе, каждой деревне, в каждой семье есть те, кто воевал на полях Великой Отечественной.

Военно-патриотическое воспитание осуществляется также на примере жителей Мордовии, воевавших в горячих точках, бойцов СВО. Большое значение при этом имеют встречи с реальными людьми. Например, в Дубенском районе во время отпуска родную Ардатовскую среднюю школу посетил Герой России Давид Малыйкин, получивший Звезду Героя за участие в специальной военной операции на Украине.

Частыми гостями на занятиях стали Глава Республики Мордовия А. А. Здунов, главы муниципалитетов, известные спортсмены, артисты, знаменитые люди, а порой и выпускники школ.

Создан Телеграмм-канал: <https://t.me/+lrTudmdcvW5hOWEY>, социальная группа «КЛАССНЫЙ руководитель!» на сайте «Педагог 13.ру»

Для повышения эффективности внеурочных занятий взят курс на обеспечение поддержки темы занятия, которую обучающиеся рассматривают по понедельникам, в учебной (предметной и воспитательной) деятельности в течение недели. Стоит отметить, что на курсах повышения квалификации руководителей и заместителей руководителей также рассматриваются вопросы «Разговоров о важном» как единой системы воспитательной работы в школе. Занятия выстраиваются через синхронизацию тематики «Разговоров о важном» с тематическим каркасом активностей общественных детских и молодежных движений: РДДМ «Движение первых», «Россия – страна возможностей», «Большая перемена», общества «Знание», «Орлята России», «Билет в будущее», «Вклад в будущее», региональный проект «Тонкая материя» и других.

В проекте активно принимают участие родители. Пятый год на площадке Центра «Педагог 13.ру» функционирует региональная служба консультирования родителей. В 2023 году были взяты новые направления в родительском просвещении: цикл просветительских мероприятий «Лекториум для родителей «РАЗГОВОРЫ С РОДИТЕЛЯМИ О ВАЖНОМ» по вопросам воспитания детей в семье; цикл консультационных онлайн-площадок для родителей по вопросам безопасности семей с детьми, в том числе по вопросам социализации, профилактики школьной дезадаптации и негативных явлений в детской и подростковой среде. Такая работа активно помогает родителям включаться в процесс проекта «Разговоров о важном».

Говоря с детьми о важном, мы создаем Будущее.